

小龙虾市场火了,全省养殖热潮高了,供过于求的现象来了

价格持续走低,今夏吃虾不“肉痛”

■记者 吴虹漫 通讯员 武深树

本报5月9日讯 自上周“卖鸭大王”周黑鸭宣布将小龙虾作为新产品推出后,长期稳居夜宵第一“网红”的小龙虾再次引起关注。记者日前走访多处市场发现,与4月份小龙虾刚上市时的“价高量少”相比,五月份市场上出现的小龙虾供应量十分充足,价格出现了持续下跌。

记者从省畜牧水产局了解到,近年来,我省小龙虾的产量也实现了“大飞跃”。2012年全省小龙虾养殖产量仅为1999吨,2015年产量就已经达到1.7万吨,去年更是跃升至5.6万吨,一年时间整整增加了三倍多。

【市场】量多价廉,价格持续下跌

“刚上市时大的红壳龙虾能卖到每斤30元,小点的青壳龙虾也能卖到18元一斤,现在价格降至大的15元/斤,小的12元/斤。”5月8日,在开福区毛家桥市场卖水产品的李女士告诉记者,进入五月份,小龙虾供货充足,但一天也只能卖出一百多斤,销量一般,价格比四月份下跌了不少。

来自长沙马王堆水产市场的信息也显示,5月份后,市场上不同规格的淡水小龙虾价格持续下跌,跌幅在每斤1至6元不等。

长沙水产品批发商周俊苗说,四月份市场上出现的小龙虾多是去年遗留的虾子,个头比较大,但数量少,价格相对较高,5月份后小龙虾集中起水,上市量多价格会下降。

事实上,不仅仅是湖南,5月初全国主要产区的小龙虾都处于供需不平衡的状态。中国

水产养殖网提供的信息显示,受五一过后“节后三天跌”的老规律影响,以及部分地区雨天增多温度下降,各地市场小龙虾销量不佳,价格下滑。“估计到了5月中旬,除了湖北、湖南、安徽等地小龙虾上市量大,另外像江苏等省的小龙虾上市量也会陆续放大,届时龙虾价格反弹的难度会更大。”

【原因】养殖量猛增,已现供过于求

对于小龙虾销售市场的变化,最清楚的莫过于养殖户。温志勇今年26岁,去年回到老家益阳市开始养起了小龙虾。仅过一年,温志勇就已经成为了湖南水韵湾生态农业发展有限公司负责人,并通过流转土地在益阳市区拥有了两个养殖基地,每天起虾量达到1000—2000斤,销往益阳市区、长沙、江苏、广州等地。

初尝小龙虾畅销带来的“甜头”后,温志勇专门到小龙虾养殖规模较大的南县、湖北等地学习了养殖技术,并且将小龙虾的养殖面积从去年的300亩增加到了现在的400亩,但他明显感觉到今年的养殖市场出现了很大的变化。除了土地流转价格变高增加了养殖成本外,仅养殖基地所在地区,今年养殖面积在500亩以上的大型养殖户就增加到了20多户,小的养殖户更是遍地开花。

“今年省内的小龙虾养殖户比去年增加不少,特别是很多农户也加入了小龙虾的养殖队伍,但市场需求量增长的速度远远小于养殖户供应的量。”温志勇估计,五月中旬后养殖户集中起虾,上市量增大,后期可能会出现滞销问题。

延伸

南县小龙虾“跻身”全国三强

记者了解到,目前我省市场上出现的小龙虾以本省养殖为主,此外,湖南的小龙虾还销售到北京、上海、广州、深圳、重庆等地,十分受欢迎。从省内小龙虾养殖情况来看,地处洞庭湖区腹地的南县小龙虾养殖规模较大,今年全县稻虾种养面积积达27万亩,仅次于江苏盱眙、湖北潜江,跻身全国三强。

“全省小龙虾的养殖面积在逐渐增加,今年的产量肯定高于去年。”省畜牧水产局渔业处副处长王金埔说,省内稻田养殖小龙虾主要集中在洞庭湖区;从单个县来看,华容、南县、沅江、湘阴等县的小龙虾产量较大。至目前,洞庭湖三市(岳阳、常德、益阳)的稻田养虾面积积达6万公顷,虾产量4.5万吨。

长沙中、高考学生可办理身份证加急

本报5月9日讯 为解决中、高考学生急需用证的问题,近日长沙市公安局人口与出入境管理支队继续推出中、高考学生居民身份证加急受理制作便民服务措施。

从5月8日至6月底,长沙市中、高考学生的居民身份证遗失、损坏或到期的,可持户口簿到长沙市公安局人口与出入境

接待大厅、市政府政务服务中心、各分区县市局身份证窗口以及本市任一派出所的居民身份证受理点申请办证,再凭学生证(或准考证、学籍证明、学校证明、高考报名表)进行加快登记。从受理之日起3个工作日内凭领证回执单到身份证受理点领取证件。

■记者 张浩 通讯员 陈旭



5月9日,长沙三一街区小区,工作人员在示范共享汽车充电。记者 李琪 摄

长沙智慧小区建设浮现不少“神器”

付停车费、洗车、给车充电,都能用手机搞定

本报5月9日讯 要进入小区了,不用翻包找门禁卡,点亮手机屏幕摇一摇,大门就自动打开……近年来,长沙市“智慧城市”的建设不断进行,而“智慧小区”的打造也在同步进行,该市还出台了《关于推进长沙市智慧小区建设的指导意见》。在这个建设过程中,“浮现”了不少智能“神器”,今天上午,由长沙市物业协会倡导的“小区手机一机通”仪式就在三一街区举行,让小区的居民体验了一把手机带来的智慧生活。

物业报修一张照片就搞定

肖先生在三一街区小区住了3年多,最近刚学会物业公司推荐使用的“乐住”智慧小区APP。“太好用了,门口的灯坏了,我早上拍个照片发这个APP系统,上午就已经修好。根本不需要以前那样多个电话催促物管了。”

“拿快递、点外卖是普通的了。我觉得感受很好的,是替来访的朋友付停车费。”小区居民罗先生坦言,上个周末约朋友来吃饭,朋友进小区的时候,自己在系统中输入对方的车牌,门禁就可以自动识别对方的车辆,进门和出门都不会“卡门”。同时,朋友的停车费用也会从自己的手机里收取,这样让罗先生觉得特别“周到”。

“如果是走路来访的朋友,只需要在微信上发个链接过去,就可以直接刷门禁进小区。”三一街区小区物业竹胜

园物业公司总经理熊俊透露,链接可以间接“审核”来访人员的信息,让小区也更加安全。

汽车充电和清洗都“自助”

记者在该小区还看到,目前长沙市红火的“共享汽车”,也可以通过手机来充电。车主只需要连接特定区域的电桩,手机APP就可以查看充了多少电,费用是多少,还能用手机遥控及时停止充电。

如果业主的车子需要清洗,手机也能帮忙。把车开到洗车的区域后,打开手机连接洗车功能,洗车设备就启动了,水枪、洗车拖把一应俱全。据了解,收取的费用通过用水量等指标衡量,大概是6块钱到9块钱,非常实惠。

“通过智慧平台,传统物业迎来转型升级的新机遇。”熊俊表示,小区目前有三千多户的户主,乐住APP的下载使用率高达80%以上。业主通过手机APP,随时与物业和社区联系,参与小区治理与互动。“未来,希望可以把政务服务、小区便民服务、物业服务有机地整合到一个平台上来,让越来越多的业主享受到智慧带来的各种便利。”熊俊坦言。

“智慧小区的建设,就是方便小区业主最后100米的生活圈。”长沙市物业管理协会办公室主任王坤表示,三一街区小区这样“互联网+物业”的智慧模式,将成为很好的范本,作为长沙更多小区实现智能化的参考。 ■记者 李琪

长沙市住建委曝光失信行为

仰天湖金峰小学上黑名单

本报5月9日讯 今日,长沙市住房和城乡建设委员会曝光了一批住建领域失信行为。仰天湖金峰小学改扩建工程设计项目、长沙优居房地产经纪有限公司、天一家地产等上榜。记者了解到,被曝光的相关责任单位和责任人将被记入信用“黑名单”。

其中,仰天湖金峰小学改扩建工程设计项目因对必须进行招标的项目未招标被曝光;

长沙浩通投资管理咨询有限公司因所有房源下架,未提供房源委托书,公示不规范、未公示备案证、合同范本等资料而上榜;

长沙优居房地产经纪有限公司因无工作流程公示、无收费标准公示、无信息档案查询方式公示、无备案证明文件被记录黑名单;

天一地产因无房源委托书、合同签订主体不合法、不能提供房产经纪人资格证、分支机构无备案证明文件、无12358举报电话公示、无交易资金监管方式公示被限期整改。

同时,被曝光的责任单位包括长沙市芙蓉实业公司、湖南海正工程机械设备有限公司、湖南省特能建筑机械租赁有限公司、湖南众诚建设工程有限公司、中美地产中介服务有限公司等。 ■记者 卜岚